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INKREIS UND ANKREISE
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Satz 1:
Die Winkelhalbierenden der drei Innenwinkel schneiden einander in einem Punkt. Dies ist der Mittelpunkt des Inkreises.

Satz 2:
Die Winkelhalbierenden zweier benachbarter Außenwinkelinkel und des nicht benachbarten Innenwinkels schneiden einander in einem Punkt. Dies ist der Mittelpunkt des Ankreises.

Satz 3:
Die Fläche des Dreiecks ABC ist Inkreisradius mal halber Umfang.

Satz 4:
Der Berührpunkt des Inkreises und der eines Ankreises liegen symmetrisch um den Mittelpunkt der Dreiecksseite.
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Das alles beweisen wir jetzt. 

Der Radius des Inkreises sei r.

s sei der halbe Umfang.

Beweis zu Satz 1:

Jeder Punkt von wa hat gleichen Abstand zu b und c, jeder Punkt von wb hat gleichen Abstand zu a und c. Der Schnittpunkt von wa und wb hat also gleichen Abstand zu a, b und c. Insbesondere also zu a und b, er liegt also auf wc.
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Beweis zu Satz 2:

Läuft genau wie zu Satz 1.

Beweis zu Satz 3:
Die Fläche (ABC) kann mit dem Inkreisradius berechnet werden. 
(OiAB) = 1/2cr gilt für die beiden anderen Teildreiecke entsprechend. Addition führt zu 
(ABC) = sr.
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Beweis zu Satz 4:
Die Berührpunkte des Inkreises mit den Seiten seien X, Y, Z.
Die Tangentenabschnitte sind Teilstrecken der Seiten:  
AY = AZ = x, 
BX = BZ = y, 
CX = CY = z.

Es gilt 
y + z = a, z + x = b, x + y = c.
also 2x + 2y + 2z = a + b + c = 2s
also x + y + z = s
also x = s – ( y + z ) = s – a 
also x = s – a und y = s – b und z = s – c.



Die Berührpunkte der Ankreise mit den Seiten seien Xa, Ya, Za, usw. 
BXb = BZb und AZb = AYb 
daher BXb + BZb = a + b + c = 2s und BXb = s
entsprechend gilt  AYa = AZa = BZb = BXb = CXc = CYc = s
Weiter gilt 
BXb = CXb + a 
also CXb = BXb – a = s – a 
also CYb = s – a = x
also CYb = AY 
 a-CYb = a-AY 
 AYb = CY
Die Berührpunkte liegen also symmetrisch zur Seitenmitte.
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